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Stadt Bitterfeld-Wolfen 
Rathausplatz 1 
06766 Bitterfeld-Wolfen 

 

Sitzungsniederschrift  
 
 
Der Ortschaftsrat Reuden an der Fuhne führte seine 20. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am 
Montag, dem 10.01.2022 in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Stadt Wolfen, Rathausplatz 1, Rathaus, 2. 
Etage, Konferenzraum von 18:00 Uhr bis 19:51 Uhr durch. 
 

 

Teilnehmerliste 

 
 

stimmberechtigt: 
 

Ortsbürgermeister/in 
 
Herr Imre Starke  

 

 

Mitglied 
 
Frau Kathrin Lorenz  

Herr Matthias Knabe  

Frau Reinhild St rzybny 

 

Verwaltung 
 
Herr Armin Schenk 

 

OB Stadt Bitterfeld-Wolfen 

  
 

 

 

 

 

 

Oberbürgermeister  

  

abwesend: 

Mitglied 
 
Herr Ricardo Kuznik  

 

 
 
Die Mitglieder waren durch Einladung auf Montag, den 10.01.2022, unter Mitteilung der 
Tagesordnung geladen worden. 
Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 

 

I. Öffentlicher Teil 
 
1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 

fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 
 

  

   

2    Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 
Tagesordnung 
 

  

   

3    Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der 
Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 22.11.2021 
 

  

   

4    Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse und 
aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem Oberbürgermeister 
 

  

   

5    Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner der Stadt 
 

  

   

6    Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 
 

  

   
7    Schließung des öffentlichen Teils  

 
  

   

 
 

II. Nicht öffentlicher Teil 
 

8    Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 
 

  

   
9    Schließung des nicht öffentlichen Teils 

 
  

   

 
 
 

 



 - 3 - 

 
 
Punkt 
der  
Tages 

ordnung 

Verhandlungsniederschrift und Beschluss 
 

I.  Öffentlicher Teil 

zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, 

der fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Zu 
Beginn der Sitzung sind 4 stimmberechtigte Ortschaftsräte anwesend.  
     

 
 
 

zu 2  Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung 
der Tagesordnung 

  

 
 

 Es erfolgen keine Wortmeldungen. Die vorliegende Tagesordnung wird 
bestätigt.  
 
     

einstimmig beschlossen 

 
Ja 4  Nein 0  
Enthaltung 0   

zu 3  Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der 

Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 22.11.2021 

  

 

 

 Die Niederschrift wird bestätigt.  
 
Fehlende Zuarbeit aus dem Protokoll vom 22.11.2021:  
 
Bushaltestellen 
Ist innerhalb der gesamtstädtischen Maßnahmen bzgl. der „Haltestellen“ ggfs. 
auch die Bushaltestelle (Lange-Feld-Str./Richtung Siebenhausen) vorgesehen?   
 Zuarbeit Amt für Bau und Kommunalwirtschaft: Derzeit plant der SB 

HTB keine Änderungen an den Haltestellen des ÖPNV im Bereich des 
OT Reuden an der Fuhne. 
 
 

                                                                                        einstimmig beschlossen 

 
Ja 4  Nein 0  
Enthaltung 0   

zu 4  Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
und aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem 

Oberbürgermeister 

  

 
 

 Der Ortsbürgermeister informiert über die geänderten Öffnungszeiten der 
Stadt Bitterfeld-Wolfen.  
 
Außerdem ist am 27.01.2022 auf dem Friedhof in Holzweißig eine 
Kranzniederlegung, zu der alle Bürger eingeladen sind.  
 
Er erwähnt auch, dass die neue Investitionsplanung im Verteiler ist.  
     

 
 
 

zu 5  Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner der 
Stadt 

  

 
 

 Herr M. geht es um die Geschwindigkeit speziell im Torfweg. Er denkt, dass  
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liegt an der nicht fortgeführten Erweiterung des Baugebietes. Somit hat das 
Baugebiet nur 2 Ein-/Ausfahrten. Was kann die Stadt Bitterfeld-Wolfen für die 
Zukunft dort ändern, wie z. B. die zweite Einbindung oder das Baugebiet 
fortführen oder im Torfweg geschwindigkeitsreduzierende Maßnahmen 
durchführen?  
 Siehe Antwortschreiben (Anlage wird zum nächsten Protokoll 

nachgereicht)  
 
Der Oberbürgermeister nimmt sich der Sache an.  
 
Herr P. bezieht sich auf das Schreiben vom 25.11.21 zur Gewässerumlage. Er 
möchte wissen nach welchen Kriterien, die Stadt Bitterfeld-Wolfen entscheidet. 
Was ist der Grenzwert und bei welcher Grundstücksgröße fängt das an?  Wie 
wird das berechnet? 
 Siehe Antwortschreiben Anlage 1 

  
Der Oberbürgermeister informiert, dass die Verwaltung auf die Erhebung von 
Beiträgen unter 5,00 € verzichten kann. Jedes Jahr wird der Beitrag neu 
berechnet, anhand der Verwaltungskosten wie hoch der Aufwand ist einen 
Bescheid zu erstellen einschl. Porto. Wenn ein Bürger also 2020 nichts zahlen 
musste aber 2021 dann liegt das an den steigenden Verwaltungskosten.  
 
Herr  K. möchte wissen, ob in der Lange-Feld-Straße (Hauptstraße) ein 30 
km/h Schild aufgestellt werden kann wie z. B. die Straße vom Gymnasium 
Richtung Friedhof aufgrund der Lärmbelästigung.  
 Herr Starke teilt mit, dass dafür ein Antrag beim SB Verkehr 

eingereicht werden muss. 
 
Herr S. fragt, ob ein separates 50 km/h Schild hinter dem Ortseingangsschild 
aufgestellt werden kann? 
 Herr Starke teilt mit, dass die Frage im letzten OR schon beantwortet 

wurde. Sollte eine zusätzliche Beschilderung gewünscht werden, ist ein 
entsprechender Antrag beim Sachbereich Verkehr einzureichen.  

 
Der Oberbürgermeister informiert darüber, dass der Einreicher des Antrages 
eine natürliche Person sein muss. Der Antrag wird dann geprüft und wenn er 
positiv ist wird er auf Kosten des Antragstellers umgesetzt. Sollte er abgelehnt 
werden entstehen auch Kosten. Der Ortschaftsrat ist kein Antragssteller.  
 
Der Ortsbürgermeister teilt mit, dass Herr S. in der letzten Sitzung gefragt hat, 
ob die Buchenhecke auf seiner Grundstücksgrenze entfernt und/oder ein 
Schallschutz gebaut werden kann. Die Antwort der Verwaltung lautete „Nein..“. 
Er hat sich den Bebauungsplan genauer angeguckt und festgestellt, dass die 
Antwort wahrscheinlich nicht richtig ist.  
 
Der Ortschaftsrat möchte Herrn Schulze aus dem SB öffentliche Anlagen zur 
nächsten Sitzung einladen.  
     

 

 

zu 6  Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 
  

 
 

 Der Ortsbürgermeister möchte wissen, warum das Tor am Bolzplatz, 
Dorfteich in den Wintermonaten erst bei Schneefall und nicht sofort abgebaut 
wird?  
 Zuarbeit Amt für Bau und Kommunalwirtschaft: Die Bespielbarkeit des 
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Bolzplatzes soll so lange wie möglich aufrechterhalten werden. Nicht 
jeder Winter hat die Schneemengen, die ein Rodeln vom Hang zum 
Festplatz/Bolzplatz ermöglichen. Eine Einlagerung erfolgt somit 
bedarfsabhängig. 

 
Herr Knabe  möchte nochmal auf das Feuerwehrgebäude, Schulungsraum 
eingehen. Das Fallrohr ist auf ca. 2 m Höhe geplatzt. Die Wand ist nass und es 
schimmelt. Das läuft auch auf das Privatgrundstück von Herrn B. Da muss was 
gemacht werden. 
 Zuarbeit Ordnungsamt: Der Sachverhalt wurde geprüft und 

aufgenommen. Sobald Mittel zur Verfügung stehen kann der Vorgang 
realisiert werden.  

 
Offen sind auch noch die Poller am Gerätehaus, Richtung Thalheim. Man 
kommt mit einem großen Feuerwehrfahrzeug (2,40 m) nicht durch. Wie ist da 
der Sachstand?  
 Zuarbeit Ordnungsamt: Nach Prüfung wäre eine Vergrößerung des 

Abstandes nicht zielführend, somit wäre der Sinn dieser Poller 
(Verhinderung des Durchgangsverkehrs) in Frage gestellt. Solche 
Probleme lassen sich am schnellsten im direkten Kontakt mit dem 
zuständigen SBL regeln. Auch eignet sich dafür ebenso die regelmäßig 
stattfindende Ortwehrleiterberatung. 
 

Ein Baumschnitt muss dort auch erfolgen.  
 Zuarbeit Amt für Bau und Kommunalwirtschaft: Zufahrt von der 

Wolfener Straße kommend (nördlich Wasserwerk Reuden; südlich 
Feuerwehrgarage)! Soweit zur Aufrechterhaltung der 
Verkehrssicherheit ein Rückschnitt geboten ist, wird dieser in die 
laufende Planung von Unterhaltungsmaßnahmen am städtischen 
Baumbestand aufgenommen und priorisiert umgesetzt. Die anliegenden 
Grundstückseigentümer sind ordnungsrechtlich aufzufordern, den 
Randbereich zur Fahrbahn gehölzfrei zu stellen und somit die 
Verkehrssicherheit herzustellen.  

  
 

zu 7  Schließung des öffentlichen Teils 
 
Der Ortsbürgermeister schließt den öffentlichen Teil der Sitzung und stellt die 
Nichtöffentlichkeit her.  

 

 

      
 

 
 

 
Bitterfeld-Wolfen, den  
 
 

gez. 
Imre Starke 
Ortsbürgermeister 

 
gez. 
Eyleen Helbing 
 

 
Anlage 1 – Antwortschreiben Herr P.  
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